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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 79 DEL 28/10/2021

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  COMUNALE 
CORRADO GIOVANNI IN MERITO ALLA CIRCOLAZIONE DI MEZZI DI TRASPORTO 
DISABILI  FINANZIATI  CON APPOSIZIONE DI  PUBBLICITA'  PER  CONTO TERZI  AD 
USO PRIVATO.

L’anno  duemilaventuno il  giorno ventotto del  mese  di  ottobre alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 13 Assenti N. 4

Hanno giustificato  l’assenza i  consiglieri:  Baraldi  Solange,  Panini  Fabrizio,  Balestrazzi 
Matteo e Ruini Cecilia.
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 13.

Si  dà  atto  che  i  Consiglieri  Comunali  Valestri  Alessandra  e  Maione  Antonio 
partecipano alla seduta in videoconferenza.

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Farina Laura, 
Benassi Daniele e Roncarati Alessia. 

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  all’interrogazione  presentata  dal  Consigliere 
Comunale Corrado Giovanni avente il seguente oggetto: 

Oggetto: INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  COMUNALE 
CORRADO GIOVANNI IN MERITO ALLA CIRCOLAZIONE DI MEZZI DI TRASPORTO 
DISABILI  FINANZIATI  CON APPOSIZIONE DI  PUBBLICITA'  PER  CONTO TERZI  AD 
USO PRIVATO 

“PRESIDENTE. Precisiamo che in data 20 ottobre è arrivata una correzione inerente il  
testo stesso. Passiamo ora la parola al consigliere Corrado per l’illustrazione del punto.

DEBBI. Chiedo scusa al consigliere Corrado, volevo solo comunicare che la consigliera  
Ruini è assente giustificata, non arriverà.

PRESIDENTE. Okay, grazie consigliere Debbi. Prego consigliere Corrado. 

CORRADO.  Grazie  presidente.  Sul  territorio  del  comune stanno circolando uno o  più  
mezzi attrezzati per disabili. Considerato che i suddetti mezzi sono stati finanziati a mezzo  
di inserzioni pubblicitarie apposte sulla superficie esterna dei mezzi stessi, che i mezzi  
risultano  immatricolati  ad  uso  privato,  che  l’attività  legata  alla  vendita  degli  spazi  
pubblicitari  sui  mezzi  di  trasporto  per  disabili  viene svolta  e risulta  illecita,  per  palese  
violazione dell’articolo 57 Codice della Strada comma 1 e 2, articolo 23 del Codice della  
Strada- ("L’apposizione sui veicoli di pubblicità non luminosa è consentita, salvo quanto  
previsto  ai  commi  3  e  4  unicamente  se  non effettuata  per  conto  terzi  e  non  a  titolo  
oneroso.  Sulle  autovetture  a  uso  privato  è  consentita  unicamente  l’apposizione  del  
marchio e della ragione sociale della ditta di cui appartiene"). Le autovetture immatricolate  
ad uso privato non possono portare pubblicità per conto terzi, a titolo oneroso, deroga  
prevista unicamente per le autovetture di linea o non di linea ma immatricolate ad uso  
pubblico. Per quanto noto l'attività della mobilità gratuita si svolge attraverso i seguenti  
step: stipula di un contratto preliminare con enti pubblici per definire i termini dell'accordo  
relativo alla concessione in uso dei veicoli; stipula di contratti con imprese interessate ad  
ottenere l’apposizione di messaggi pubblicitari sui veicoli; acquisto, noleggio e/o leasing  
dei mezzi; stipula con enti pubblici di comodato d'uso gratuito dei mezzi e consegna dei  
mezzi. Il Ministero dei Trasporti ha emanato parere relativo alla pubblicità da apporre sui  
mezzi  adibiti  al  trasporto  dei  disabili  nel  quale  viene  affermato  categoricamente  la  
impossibilità  di  provvedere  in  tal  senso  poiché  il  Comune  nell'utilizzo  dei  mezzi,  
quand’anche per il trasporto disabili, svolge di fatto un trasporto in conto proprio che non  
rientra tra i servizi dell’autotrasporto, quindi non tra quelli non di linea di cui alla deroga  
prevista  dal  Codice  della  Strada.  Ciò  evidenzia  che  già  alcuni  comuni  hanno  preso  
posizione bloccando la circolazione dei mezzi. Tutto ciò premesso interroghiamo il sindaco  
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e  l’assessore  competente  al  fine  di  sapere  se  il  Comune  sia  a  conoscenza  della  
illegittimità  dell’attività svolta,  come intenda agire il  Comune in relazione ai  mezzi  che  
stanno circolando in violazione delle norme del Codice della Strada e se il Comune abbia  
provveduto ad esigere le imposte sulla pubblicità riportata su suddetti mezzi e, qualora sia  
accertato quanto sopra, chiediamo all’Amministrazione come intenda comportarsi. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Corrado. Invito il sindaco Giuseppe Daviddi a procedere  
con la risposta.

DAVIDDI  -  SINDACO.  Grazie  presidente.  Allora,  come prima affermazione è  che non  
siamo  a  conoscenza  di  mezzi  che  stanno  circolando  sul  territorio  di  Casalgrande  o  
perlomeno immatricolati nel Comune di Casalgrande. Sappiamo, siamo a conoscenza, di  
questa di questa legge del Codice della Strada e infatti mi sono anche informato presso il  
Comando della Polizia Municipale che mi comunicano che in merito appunto a questo  
argomento dell'installazione della pubblicità sugli  automezzi  su strada è già oggetto di  
attenzione  del  servizio  della  Polizia  Locale.  In  particolare,  il  corpo  unico  dell'Unione  
Tresinaro Secchia, durante lo scorso anno, ha accertato 9 violazioni all'articolo 23 del  
Codice della Strada che è quello che regolamenta proprio questo tipo di pubblicità, ripeto,  
sull’Unione Tresinaro Secchia ma sul Comune di Casalgrande noi non abbiamo avuto casi  
o  casi  che ci  sono stati  riferiti.  Come ha detto  bene il  Consigliere,  la  disciplina  della  
pubblicità sui veicoli è definita dall’art. 23 del Codice della Strada e dall’articolo 57 del  
regolamento  di  esecuzione  e  di  attuazione  del  Codice  della  Strada  che  ammette  la  
pubblicità su veicoli diversi da quelli adibiti al trasporto di linea e non di linea ed dai taxi  
unicamente se non effettuano per conto terzi a titolo oneroso. Quindi, è corretto quello che  
avete fatto osservare però, ripeto, non siamo a conoscenza sul nostro territorio di questo  
fenomeno. Devo però anche portare a conoscenza del consigliere che il legislatore con un  
intervento nel 2010 ha ritenuto di estendere la possibilità di esporre pubblicità sui veicoli a  
determinati  enti,  prevedendo  una  esclusione  appunto  da  questa  incombenza  della  
pubblicità. La pubblicità non luminosa per conto di terzi è consentita alle condizioni di cui  
al comma 3 del citato articolo 57 anche su veicoli appartenenti alle organizzazioni non  
lucrative di utilità sociale, Onlus, alle associazioni di volontariato iscritte nei registri di cui  
all'articolo  6  della  legge  11  agosto  ‘91  numero  266  e  alle  associazioni  sportive  
dilettantistiche  in  possesso  del  riconoscimento  ai  fini  sportivi  rilasciato  dal  Comitato  
Olimpico Nazionale Italiano CONI. Quindi questa è una ulteriore esenzione che hanno  
voluto applicare ed estendere. Quindi penso, spero, che la risposta sia stata esaustiva.  
Noi sul nostro territorio non abbiamo casi e comunque se vediamo pubblicità su pullmini  
che hanno questi  requisiti,  cioè  sono di  queste  associazioni,  sono autorizzati  a  poter  
esporre queste pubblicità.

PRESIDENTE. Grazie sindaco Daviddi. Consigliere Corrado si dichiara soddisfatto, non  
soddisfatto?

CORRADO. Sì, grazie presidente. Sì, mi dichiaro soddisfatto della risposta del sindaco.  
Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere. Passiamo ora all’esame del nono punto in ordine del  
giorno”. 
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO
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COMUNE DI
CASALGRANDE
PROVINCIA DI REGGIO EMILIA
Piazza Martiri della Libertà, 1
42013 CASALGRANDE

Prot. N. 18880 / 2021 del 20/10/2021 12:37:55

OGGETTO: CORREZIONE PUNTO INTERROGAZIONE ORALE RELATIVA ALLA 
CIRCOLAZIONE MEZZI PER DISABILI FINANZIATI CON APPOSIZIONE 
PUBBLICITA' PER CONTO TERZI AD USO PRIVATO

Con la presente si rende disponibile  copia analogica a stampa dell'atto/documento in 
oggetto e dei suoi  allegati,  di cui si attesta la conformità al documento informatico 
originale, predisposto e conservato presso il comune di Casalgrande in conformità alle 
regole tecniche/linee guida di settore ad oggi vigenti, ai sensi dell'art. 3/bis, commi 
4/bis e 4/ter e all'art. 23 del D.Lgs 82/2005.

IL PUBBLICO UFFICIALE

_______________
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Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 79 del 28/10/2021

Oggetto:  INTERROGAZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE COMUNALE 
CORRADO GIOVANNI IN MERITO ALLA CIRCOLAZIONE DI MEZZI DI TRASPORTO 
DISABILI FINANZIATI CON APPOSIZIONE DI PUBBLICITA' PER CONTO TERZI AD 
USO PRIVATO . 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 26/11/2021, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 26/11/2021 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
NAPOLEONE ROSARIO

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 79 del 28/10/2021

Oggetto:  INTERROGAZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE COMUNALE 
CORRADO GIOVANNI IN MERITO ALLA CIRCOLAZIONE DI MEZZI DI TRASPORTO 
DISABILI FINANZIATI CON APPOSIZIONE DI PUBBLICITA' PER CONTO TERZI AD 
USO PRIVATO . 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal  15/11/2021 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 01/12/2021 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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